

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии Диссертационного совета 6D.KOA-058 при Таджикском государственном педагогическом университете им. С. Айни на диссертационную работу Бобоева Неъматжона Давлатовича на тему «Формирование и развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Экспертная комиссия по экспертизе диссертационной работы Бобоев Н. Д. «Формирование и развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)» создана решением Диссертационного совета 6D.KOA-058 (протокол № 1 от 14.02. 2024г.) в составе: председателя - д.э.н., профессора Шарифова З.Р. и членов-к.г.н., доцента Амонатовой М.А. и к.п.н., доцента Кадыровой М.И.

Экспертная комиссия, руководствуясь пунктом 56 “Положения о диссертационном совете” и пунктами 67, 69 и 74-75 «Порядка о присуждении ученых степеней”, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан (РТ) от 30.06.2021 № 267, провела экспертизу диссертационной работы Бобоева Н. Д. на тему «Формирование и развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)».

Диссертационная работа Бобоева Неъматжона Давлатовича на тему «Формирование и развитие туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук посвящается актуальной теме современного периода, а именно проблеме развития туристических дестинаций в РТ. Работа состоит из введения, трёх глав, выводов и списка использованной литературы, изложенных в 192 страницах компьютерного текста, содержит 13 таблицы и 37 рисунков.

Актуальность темы исследования. Учитывая, что Таджикистан обладает уникальным природным потенциалом, у страны есть все возможности для развития различных видов туризма, с учетом спроса иностранных туристов. РТ имеет богатое культурно-историческое наследие и природные ресурсы, что создаёт реальный потенциал для привлечения многочисленных туристов в страну.

Сегодня туризм является одной из важнейших отраслей экономики множества стран мира, которая способствует развитию и процветанию страны. С учетом указанных факторов, РТ объявила туризм приоритетным направлением экономической политики государства. Основными условиями привлекательности наиболее развитых туристских центров являлись развитая инфраструктура, высококвалифицированные кадры, богатая культура и большой опыт по приему туристов со всего мира.

Развитие туристской отрасли по стране в целом тесно связано с ее развитием в регионах, или дестинациях Таджикистана. Именно развитие туристских дестинаций различного уровня, начиная с местного и заканчивая общенациональным, составляют совокупную индустрию туризма.

В связи с этим, очень важно исследовать, как современные, так и исторические аспекты формирования и развития туристических дестинаций в РТ, чтобы получить общую картину потенциала и текущего состояния дестинаций в республике и понять наиболее важные перспективные направления их развития. Зная преимущества и недостатки туристско-рекреационных дестинаций Таджикистана, можно эффективно вести разработку туристических проектов и программ, направленных на общее развитие отрасли, что заметно и, главное, положительно скажется на социально-экономическом состоянии страны.

Весь комплекс рассматриваемых проблем и показывает актуальность выбранной тематики настоящего диссертационного исследования.

Научные результаты, полученные диссертантом и степень их новизны. Диссертационная работа Бобоева Н.Д. представляет собой законченный научный труд, решивший в нем задачи и доведенный до конкретных теоретических обобщений и практических выводов.

В работе представлены следующие новые основные результаты:

- проанализированы и обобщены проблемы формирования и развития туристических дестинаций в современном Таджикистане, включая его исторический аспект данного вопроса;

- выявлены угрозы для всей туристской отрасли, которые в значительной мере могут замедлить развитие дестинаций в рамках рассматриваемой отрасли;

- исследован вопрос информационного ресурса и его влияние на посещение туристских дестинаций;

- установлено, что особым фактором, оказывающим влияние на формирование и развитие рынка туристских услуг в республике и ее дестинациях, является подготовка квалифицированных кадров в сфере туристического и гостиничного бизнеса.

- предложены пути совершенствования туристических дестинации в РТ;
- обоснован механизм проведения комплекса мер по улучшению качества обслуживания в туристских дестинациях РТ.

Научные результаты диссертационного исследования являются вкладом в развитие географической науки по вопросам формирования и развития туристско-рекреационного комплекса РТ и могут быть использованы при составлении концепции перспективных комплексных программ по дальнейшему развитию туризма и рекреации в республике.

Оценка содержания диссертации и её завершенности. Содержание диссертации раскрыто во введении, трех главах, выводах и приложении.

Цель и задачи, поставленные диссертантом перед собой достигнуты, а сама диссертация, в этой связи, полностью завершена и характеризуется внутренней целостностью.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, выявлена степень изученности рассматриваемой проблемы, сформированы цели и задачи исследования, определены научная новизна и практическая ценность работы, указаны объекты и методы исследования.

В первой главе **«Методические основы организации туризма и туристско-рекреационного пространства (ТРП) и потенциала»** туризм рассмотрен, как важный фактор развития территориального пространства страны, а также ее потенциал, сущность и структура, включая подходы к их изучению и оценке. Указывается, что туризм в сегодняшней экономике, несомненно, является отраслью, приносящей значительный доход государствам (даже, в ряде случаев, формирующей основу ряда государственных экономик), а значит, влияющий на развитие территориального пространства страны, поскольку именно непрерывное развитие отрасли способствует ее процветанию и извлечению прибыли и развитию ее регионов. Необходимо отметить, что каждая наука предпочитает рассматривать туризм с сугубо характерных позиций, что существует значительное количество трактовок и подходов к данному понятию. С географической точки зрения, туризм рассматривается с позиций пространства, направленности потоков туристов, нагрузки на территориальные и земельные ресурсы, а также влияния на изменение и преобразование физической среды обитания

В этой главе особое внимание уделяется ТРП и потенциалу. В целом, хотелось бы отметить тот факт, что понимание и изучение вопросов и проблем ТРП в значительной мере зависит от тех целей, которые диссертант ставил в процессе исследования, с позиции той или иной научной

дисциплины. Совершенствуется кластерная теория развития территориального пространства в туристических целях.

Автор отмечает, что ресурсы любого пространства являются конечной величиной. Постоянно увеличивающееся воздействие человека на пространство, приводит к истощению его ресурсов, делая их дефицитными и непригодными. Исходя из этого положения, исследователи отмечают, что туристско-рекреационная деятельность требует для себя пространства, обладающего не только определенным ресурсным потенциалом, но и потенциалом, обладающим определенным качеством. В рамках этих рассуждений само ТРП воспринимается в качестве части, элемента географического пространства, обладающего комплексом природных и социально-экономических характеристик, а также геосистемной организацией.

В этой главе также указывается, что для условий Таджикистана ресурсный подход рассматривает рекреационный потенциал в качестве суммы рекреационных ресурсов, их сочетания на определенной территории, а также условий, при которых они либо положительно влияют на развитие рекреации, либо тормозят ее. При этом ТРП в этих рамках представляет собой совокупность туристско-рекреационных ресурсов, которые направлены непосредственно на удовлетворение потребностей населения в туризме и рекреации.

На стр.32 (рис. 1.4) приводится рисунок, типологии туристско-рекреационного пространства, базирующаяся на географических образах территории. В этой главе также указываются орографические особенности условий и потенциала горных туристско-рекреационных пространств (табл.1.2. на стр.34). Вообще, природные условия и ресурсы представляют собой базис для формирования многих видов туризма и рекреации. В свою очередь ландшафтные различия и разнообразие территории в значительной степени влияет на пространственную организацию ТРП, приведена (рис.1.5.) на (стр.37) ресурсная структура потенциала ТРП. Автор отмечает, что на современные подходы к изучению ТРП и потенциала влияет развитие информационно-коммуникационных и компьютерных технологий. Исходя из современных условий для изучения ТРП и потенциала территории, весомое значение стали иметь прикладные средства навигации и глобального позиционирования, географические информационные системы (ГИС), а также картографические сервисы.

Во второй главе **«Научно – теоретические аспекты исследования туристско – рекреационного потенциала»** исследованы особенности теоретических подходов к развитию туристской дестинации и ее

инфраструктуры, особенности природных условий и факторов развития туристской дестинации в РТ и исследования социально – экономических показателей туризма в РТ в современный период.

Указывается, что дестинации могут представлять собой территории (города, регионы, районы и т.д.), которые посещают туристы, необходимо учитывать тот момент, что в течение года инфраструктура данной дестинации постоянно используется местными жителями и лишь часть времени года ею временно пользуются туристы. С другой стороны, инфраструктурная доступность и аттрактивность дестинации в значительной мере влияют на процесс привлечения туристов. Далее отмечается, что инфраструктурный и ресурсный аспекты теории развития дестинации говорит о том, что дестинация - это не просто территория, куда едут туристы, а территория, располагающая определенными аттракциями и соответствующей туристской инфраструктурой.

В данной главе перечисляются, также и природные условия: рельеф, климат, режим рек, растительность, животный мир и пр. Как составная часть ПРП означенные условия оказывают существенное влияние на размещение производства, расселение людей, развитие сельского хозяйства, туризма и другие аспекты жизни.

В третьей главе **«Структура, состояние и развитие туристических дестинаций в Республике Таджикистан»**, автором достаточно широко исследован исторический аспект формирования и развития туристических дестинаций в РТ, текущее состояние туристических дестинаций в стране и перспективы их развития туристических дестинаций в РТ с учетом зарубежного опыта.

Автор отмечает, что исходя из анализа многочисленных научных источников, историю формирования и развития туристических дестинаций в Таджикистане, условно, можно разделить на три больших периода: 1. предварительный период развития туристических дестинаций Таджикистана. Данный период охватывает древнее время вплоть до XX века; 2. развитие туристических дестинаций в РТ советское время. Временные рамки периода охватывают 1917 – 1991 годы; 3. развитие туристических дестинаций в период государственного суверенитета РТ, начиная с обретения ей независимости в 1991 году. В данный длительный промежуток времени понимание туризма и путешествий носило специфический характер, в отличие от нынешних понятий. Далее автор отмечает, что развитие системы туристических дестинаций с наступлением независимости Таджикистана (третий период) происходило в сложных условиях разрыва привычных связей внутри туристической отрасли, установления границ, а также в период

внутренней политической нестабильности в стране. При этом Таджикистану необходимо было формирование новой, собственной правовой базы регулирования отношений в отрасли.

В данной главе приведены ключевые моменты состояния туристических дестинаций на территории РТ и их потенциала. Даже по приведенным данным можно отметить широкий потенциал и крепкую базу для использования и развития туризма во всех направлениях. Свои выводы и рекомендации автор дает на страницах 163 - 165, где на основе конструктивного анализа предлагает ряд научных рекомендаций по увеличению доли туризма в ВВП РТ к 2030 году.

Степень обоснованности (достоверности) результатов. Полученные результаты в диссертационном исследовании по формированию и развитию туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты), является обоснованными, достоверными и подтверждаются: обобщением опыта исследований по развитию туристских дестинаций в отечественной и зарубежной литературе, законодательной базой РТ, а также комитета по охране окружающей среды. Достоверность результатов подтверждается и тем, что отдельные положения диссертации отражены в выступлениях на международных, республиканских научно-практических конференциях, а также опубликованные научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ.

Оценка значимости полученных результатов. Оценивая результаты, полученные диссертантом, на основе проведенного исследования, можно отметить, что они имеют внутреннюю целостность. Цель и задачи исследования раскрыты последовательно и могут служить соответствующей базой для туристических дестинаций, имеющихся в РТ и возможностей их использования в системе географических наук и устойчивого развития территорий.

Подтверждение опубликования и апробации основных научных положений, результатов, выводов и заключения. Основные положения исследования, результаты и выводы по ней опубликованы в 13 научных работах, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях ВАК при Президенте РТ.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат и приведенные в нем публикации полностью отражают содержание диссертации.

Общий вывод по диссертационной работе и ее соответствие критериями «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

В заключение Экспертная комиссия считает, что диссертационная работа Бобоева Н. Д., принятая в Диссертационный совет 6D.KOA-058 для защиты на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география соответствуют специальности 25.00.24-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, по которой приказом председателя Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 01.07.2022 № 196/шд Диссертационному совету 6D.KOA-058 разрешено принятие, рассмотрение и защита диссертаций.

Содержание диссертации по специальности 25.00.24-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география по следующим разделам: 8. Устойчивое развитие территории с учетом ее емкости, а также экономического, социального, человеческого и природного капитала; 11. Территориальная организация и размещения отдельных отраслей хозяйства, других сфер человеческой деятельности, в частности сферы услуг.

Основные результаты диссертационного исследования Бобоева Н. Д. отражены в 13 опубликованных статьях, в том числе в 3 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Экспертная комиссия в качестве официальных оппонентов диссертации Бобоева Н. Д. предлагает:

- д.б.н., профессор Мамадризохонова А. А. (Хорогский государственный университет им. М. Назаршоев);
- к.г.н., доцент Усманова М.Р. (Самаркандский государственный университет им.Ш. Рашидов. Республика Узбекистан).
- Экспертная комиссия в качестве ведущего учреждения предлагает Российско – Таджикский (Славянский) университет.

Экспертная комиссия разрешает разместить объявление о защите, тексты диссертации и автореферата диссертации на сайте Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и на сайте Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни, а также издать и рассылать автореферат диссертации.

Председатель комиссии:

доктор экономических наук, профессор
кафедры бухгалтерского учета и аудита
Таджикского аграрного университета (ТАУ)

Шарифов З. Р.

им. Ш. Шохтемур

Члены комиссии:

к.г.н., и.о. доцента кафедры мировой экономики и международных отношений, зам. декана по науке факультета финансов и кредита Таджикского государственного университета коммерции (ТГУК)

Амонатова М.А.

к.п.н., доцент кафедры туристического бизнеса, рекреации и гостеприимства Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана (МУТПТ)

Кадырова М. И.

Подпись д.э.н., профессора Шарифова З.Р. заверяю: Начальник ОПО и кадров ГАУИМ Ш. Шохтемур



Абдухалимзода И.А.

Адрес: 734056, РТ, г. Душанбе, пр. Рудаки, 146.
Тел: (+99237) 372247207, E-mail: rector@au3@mail.ru

Подпись к.г.н., и.о. доцента Амонатовой И.А. заверяю: Начальник УК и СЧ ТГУК



Пирзода С.С

Адрес: 734061, РТ, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2.
ТГУК. Тел.: +992(37)234-83-46, E-mail: tguk@mail.ru

Подпись к.п.н., доцента Кадыровой М.И. заверяю: Начальник УК и СРМУТПТ



Джураев Ш

Адрес: 734061, РТ, г. Душанбе,
пр. Борбад 48/ 5